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第三十二集：《獨眼冰巫師》
前言

請小朋友猜猜這回安妮和傑克將到哪裡去冒險，又會遇到哪些驚險的事呢？
(步驟一：教師可稍簡介內容---
1.方式一：分組讓小朋友寫出他們看到的封面人物，再上台報告。

2.方式二：指出封面中的老人、狼、雪等讓小朋友猜猜看這可能是什麼樣的劇情。

(步驟二：簡單介紹此次的梅林任務，再讓小朋友靜默閱讀。
· 帶讀注意事項：神奇樹屋29-32冊是作者創作的傳奇故事，以亞瑟王傳說為故事基底，再創作出這四冊的內容，與其他冊有史地依據的編寫方式不同。在故事最後「作者的話」單元中，本冊非史實或由傳說再發展出來的內容皆有說明，請老師稍加注意。
《教師帶讀》在每一個章節結束時，都可以請小朋友猜猜看傑克和安妮接下來會
遇到的冒險。

一、冬至
1.一年中白天最短的一天是哪一天？
《小補充》冬至（國曆12月21日或12月22日）
出處：http://www.mdnkids.com/24seasons/winter1.htm
　　 小朋友，今天要介紹的節氣是大家都很熟悉的「冬至」。進入冬至後，天氣更加寒冷了。冬至的「至」是「最」、「極」的意思，也就是說這一天是冬天裡最寒冷的一天。 
　　由於太陽直射南回歸線，所以北半球的冬至是白天最短、夜晚最長的一天。過了冬至之後，日光照射逐漸北移，白天就越來越長，黑夜也越來越短了。古時候的人也會以冬至的天氣來預測過年的天氣，有句話說「乾冬至，濕過年」，它的意思就是：冬至這天如果是好天氣的話，過年可能就會下雨。 
　　不論是現在或從前，冬至對人們來說都是個大日子，因為民間的冬至活動一點都不遜於過年喔！俗話說：「冬至大如年」，所以一般人也把冬至稱為「冬節」。古時候的皇帝，這一天還會祭天和拜祖先，並且宣佈文武百官放假一天，可見冬至是十分受到重視的。
◎ 節氣小農夫 
　　 自古以來，農夫們一年的辛苦耕作就是希望能有好收穫，倉庫裡有著充足的糧食，能夠飽暖的度過一個寒冷的冬天，並且過個好年。此時正是農人們休養生息的時節，等到來春再開始為新來的一年做準備！
◎ 節氣小漁夫 
　　 冬至前是漁夫們捕捉烏魚的好時機，一直到冬至都可以有豐富的漁獲。此時，漁夫們還會製作「烏魚子」。在寒冷的冬天裡，「烏魚子」可是沿海漁民們一項重要的收入喔！ 
◎ 節氣小園丁 
　　 冬至時節也是聖誕紅的盛開時期喔！配合耶誕節的來臨，除了光鮮奪目的聖誕樹外，再加上聖誕紅的點綴，為寒冷的耶誕節更增添幾分色彩與暖意！ 
◎ 節氣生活
　　 想到冬至，就想到湯圓。在冬至這一天，家家戶戶都會搓湯圓，煮好吃的湯圓讓大家大快朵頤一番。同時，家裡的長輩也會告訴小朋友，吃了冬至湯圓就代表著又長了一歲，所以要變得更懂事、聽話。過了冬至，也意味著快過農曆年了，小朋友不妨趁著現在，為未來的一年好好的作規劃吧！ 
◎ 節氣俗諺 
　　 「冬至圓仔呷落加一歲」這句話的意思是：冬至是古代的過年，所以才說吃了湯圓就算是長了一歲。 
◎ 其他補充  出處：維基百科http://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E5%86%AC%E8%87%B3
在冬至節，中國北方有冬至日吃餃子的習俗，南方某些地方有冬至日吃湯圓、粉糍粑的習俗，傳說在漢朝的醫聖張仲景體念家鄉鄉民在寒冬中工作的辛苦，在冬至那天利用羊肉等祛寒的藥材包在麵皮中，作成耳朵的樣子，給鄉民們治病補身，這個藥方的名字叫作「祛寒嬌耳湯」，嬌耳就是餃兒。中國南方則有吃湯圓等甜食的習俗，江浙一帶在冬至吃湯圓外，還要吃桂花

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%85%92%E9%85%BF" \o "酒釀" 酒釀，並祭祖，蘇州還有桂花冬釀酒，只在此時節上市。大湯圓有餡的「粉團」是用於晚上祭祖，而無餡較小的粉圓用於早上拜神。

二、雪後國  三、冰巫師 
1.冬季冰巫師給傑克和安妮的任務是要幫他找回什麼？ 答：他的眼睛
2.冰巫師要他們去哪裡找這個東西？ 

答：The House of the Norns  諾恩之屋 (當中住著命運三姐妹)
《小討論》：
請小朋友猜一猜，「諾恩」每天在做什麼事？---提示：和命運有關。
《小補充》命運三女神
出處 百度百科http://baike.baidu.com/view/37107.htm
命運三女神，兀爾德（Urd）蓓兒丹娣（Verdandi）、詩蔻迪（Skuld）。 
命運三女神原本是北歐神話下的產物。 依附於龐大北歐神話體系中的她們，有著自己故事的主題，那就是“世界之樹”（Yggdrasil）。 相傳，“世界之樹”是從被Odin殺死的巨人Ymir屍體上生長出來的，它那如同“蓋亞”般巨大的樹根分為三條主脈，一條伸向人類“中庭”的Midgard，一條伸向“巨人國度”的Jotunheim以及一條延伸到“死人之國”的Niflheim。 而在這些樹根之旁都有泉水湧現，滋養著樹根。 在伸向人類世界“中庭”旁的泉水是神聖的命運井——Urdar brunnr，它是由女神諾特(夜)的父親巨人諾爾維Norvi(時間)的後代，三位命運神（Norns）所看守，她們負責用泉水灌溉樹根，維持大樹枝葉茂盛。 而這所謂的三位命運神也就是掌管“過去”的Urd；掌管“現在”的Verdandi；以及掌管“未來”的Skuld 。 她們將生命分派予人子，指定眾生的命運。 
系統簡單的來說，命運三女神在北歐神話裡總稱為Norns，是當初巨人族中Norvi的後代（也就是前面提到的，夜之女神Nott的父親）。 她們的主要工作除了織造命運之網，還要每天從命運井中汲水來澆灌世界之樹，並且只許Iduna來採，不許別人偷竊。 此外，據一些北歐神話學家的說法，她們的居處Urdar brunnr，是眾神會議的所在地，命運三女神在會議上的職務就是以將來的罪惡警告神祉，吩咐諸神要把握現在，並且告訴諸神以過去的經驗。 
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三姐妹中的Urd及Verdandi是性情溫和的人，至於第三位Skuld脾氣卻不大好，常常把快要完成的手工撕得粉碎，拋在空中隨風飛散。 因為三姐妹代表了時間三態，所以長姐Urd是衰老，常常向後回顧，似乎念念不忘過去的事物；二姐Verdandi則正在盛年，活潑旺盛，目光直向前面；至於老三Skuld通常是神秘地地罩在面網裡，不示人以真面目，臉面向的方向，和Urd相反，手裡拿一本書或一捲紙，但是都不展開，表示未來不可知的神秘。每天有神祉找這三姐妹談話，詢問各種事情，尋求她們指點。 甚至Odin自己也常到命運井邊聽這三姐妹的忠告。 除了關於眾神的命運，三姐妹們是有問必答的。 

北歐神祗中，兀爾德紡織生命線，蓓兒丹娣拉扯生命線，詩蔻迪剪斷生命線，這就是世間萬物的命運，無可更改。
4、 乘著我的雪橇

1. 解開風繩的結有什麼功能？

2. 在諾恩之屋，命運三姐妹忙著在做什麼事？每一張掛毯代表什麼？
五、諾恩
1. 冰巫師想用眼睛向諾恩交換什麼？ 
2. 諾恩拿了冰巫師的眼睛又想做什麼？

3. 冰巫師的妹妹離開以後，冰巫師的個性有什麼改變？
《小討論》：
你曾經因為所愛的人離開而使你傷心或讓你的個性改變嗎？

為什麼所愛的人離開會讓一個人的性情改變？

六、在空心丘裡  七、冰霜巨人  八、歸還眼球
1. 為什麼冰巫師裝回了眼球，卻看不見東西？
《小討論》：
小朋友，你有沒有和兄弟姐妹過吵架，請你說一說吵架的原因和經過

吵架了以後，你們還會講話或一起玩嗎？

什麼樣的情況下，你們會和解？重新做好朋友。

9、 心靈的智慧
1.為什麼冰巫師的左眼球又能看見東西了？
《小討論》：
       想想看，死人也有眼睛，為什麼看不見？

《本篇佳句》智慧就是藉著心靈和頭腦所學到的知識。 
看完了這個故事，你印象最深的是哪一段呢？請與同學們分享。
猜猜看，傑克和安妮下一站，會去哪裡冒險呢？
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